
 

        Αθήνα, 13 Μαΐου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς: 

 Υγείας 

 Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

 Προστασίας του πολίτη 

 Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 

 

ΘΕΜΑ: «Ελλείψεις στην πυρασφάλεια των δημόσιων νοσοκομείων της 

Θεσσαλονίκης» 

 

Η επάρκεια των μέτρων πυρασφάλειας στις δημόσιες νοσηλευτικές μονάδες αποτελεί 

ζήτημα άμεσης προτεραιότητας για την προστασία της ζωής ασθενών, επισκεπτών και 

εργαζομένων. Ωστόσο, παρατηρούνται σοβαρές ελλείψεις στις κτιριακές υποδομές 

των νοσοκομείων, με την πυρασφάλεια να αποτελεί έναν από τους πλέον 

παραμελημένους τομείς. Ειδικότερα, στα νοσοκομεία της Θεσσαλονίκης παρατηρείται 

μια ιδιαίτερα προβληματική και δυνητικά επικίνδυνη κατάσταση. 

Όπως προκύπτει κι από πρόσφατες καταγγελίες εκπροσώπων της Πανελλήνιας 

Ομοσπονδίας Εργαζομένων Δημόσιων Νοσοκομείων (Π.Ο.Ε.ΔΗ.Ν.) και από 

δημοσιεύματα στον Τύπο, σε πολλά νοσοκομεία της πόλης είτε απουσιάζουν 

ολοκληρωμένα συστήματα πυρανίχνευσης και αυτόματης κατάσβεσης, είτε αυτά 

υπάρχουν μόνο σε επιμέρους χώρους - όπως οι κοινόχρηστοι διάδρομοι - ενώ σε 

αρκετές περιπτώσεις υπάρχουν ερωτήματα ως προς τη συντήρηση και τη 

λειτουργικότητα των υπαρχόντων μέσων. 

 Ενδεικτικά: 

 Στο Γ.Ν.Θ. «Γ. Γεννηματάς» δεν υπάρχουν συστήματα πυρασφάλειας σε όλους 

τους χώρους. Συγκεκριμένα υφίστανται στους διαδρόμους και όχι στους θαλάμους. 

 Στο Γ.Ν.Θ. «Ιπποκράτειο» εξακολουθούν να υπάρχουν ελλείψεις κυρίως σε 

παλαιότερα τμήματα. 

  Στο Γ.Ν.Θ «Γ. Παπανικολάου» σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, 

παρατηρείται ότι τα νοσοκομειακά κρεβάτια δεν είναι δυνατόν να διέλθουν μέσω των 
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υφιστάμενων θυρών, ενώ βρίσκονται ακόμη σε εξέλιξη χρονοβόρες διαδικασίες για την 

κάλυψη γενικότερων ζητημάτων πυρασφάλειας. 

 Στο Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης υπάρχουν μόνο πυροσβεστικές 

φωλιές στους κεντρικούς διαδρόμους. 

Οι κίνδυνοι είναι υπαρκτοί για ασθενείς και προσωπικό, όπως απέδειξαν και 

περιστατικά πυρκαγιάς σε διάφορα νοσοκομεία της χώρας, ενώ η απουσία σχετικών 

πιστοποιητικών πυρασφάλειας επιτείνει το πρόβλημα. Παράλληλα, φαίνεται πως 

υπάρχουν μεγάλες καθυστερήσεις στην υλοποίηση σχετικών έργων, ακόμη και όταν 

έχει εξασφαλιστεί η χρηματοδότηση. 

Οι διατάξεις του Π.Δ. 71/1988 «Κανονισμός Πυροπροστασίας Κτιρίων», όπως αυτό 

έχει τροποποιηθεί, καθώς και το νεότερο νομοθετικό πλαίσιο του Π.Δ. 41/2018 (ΦΕΚ 

80/Α/7-5-2018), το οποίο εισήγαγε τον νέο Κανονισμό Πυροπροστασίας Κτιρίων 

εναρμονισμένο με τις απαιτήσεις των ευρωπαϊκών οδηγιών για τα δομικά προϊόντα - 

ιδίως όσον αφορά στην αντίδραση και την αντίσταση στη φωτιά -, προβλέπουν ειδικά 

μέτρα πυροπροστασίας. Καθορίζονται οι προδιαγραφές που αφορούν τα κτίρια Υγείας 

και Πρόνοιας, μεταξύ των οποίων: 

1. Η ύπαρξη και λειτουργία συστημάτων ανίχνευσης, αναγγελίας πυρκαγιάς, 

πυροσβεστικού δικτύου και αυτομάτων συστημάτων κατάσβεσης σε κρίσιμους 

χώρους όπως χειρουργεία, λεβητοστάσια, κέντρα ιατρικών αερίων, μαγειρεία, κλπ. 

2. Η εφαρμογή μέτρων Παθητικής Πυροπροστασίας, όπως οι έξοδοι διαφυγής και η 

κατάλληλη σήμανση ασφαλείας. 

3. Η  εμπόδιση της εξάπλωση της φωτιάς από τον χώρο όπου εκδηλώθηκε στους 

άλλους χώρους του κτιρίου 

4. Η οργάνωση, εκπαίδευση και επαναλαμβανόμενη άσκηση του προσωπικού, καθώς 

και η συγκρότηση «Ομάδας Πυρασφάλειας». 

5. Η ύπαρξη επικαιροποιημένου Πιστοποιητικού Πυρασφάλειας. 

Ως εκ τούτου, η ανάγκη για ενίσχυση των υποδομών πυροπροστασίας στα δημόσια 

νοσοκομεία κρίνεται επιτακτική. Η ύπαρξη πιστοποιητικού πυρασφάλειας δεν αποτελεί 

απλή τυπική διαδικασία, αλλά ουσιαστική προϋπόθεση για την ασφαλή και εύρυθμη 

λειτουργία του Εθνικού Συστήματος Υγείας, ιδιαίτερα σε συνθήκες έκτακτης ανάγκης. 

Επειδή η διασφάλιση της ζωής των πολιτών και των εργαζόμενων στα δημόσια 

νοσοκομεία είναι αδιαπραγμάτευτο δικαίωμα. 

Επειδή οι πολίτες της Θεσσαλονίκης δικαιούνται νοσηλευτικά ιδρύματα που πληρούν 

όλα τα πρότυπα ασφαλείας.  

Επειδή για την πλειονότητα των νοσοκομείων τα πιστοποιητικά ισχύουν μόνο για 

συγκεκριμένα κτίρια, αφήνοντας μεγάλα τμήματα χωρίς την απαιτούμενη ασφάλεια. 

Επειδή η χορήγηση πιστοποιητικών πυρασφάλειας από την Πυροσβεστική Υπηρεσία 



προϋποθέτει την ύπαρξη ολοκληρωμένων συστημάτων πυρανίχνευσης και 

κατάσβεσης. 

Επειδή παρατηρούνται σημαντικά κενά και καθυστερήσεις στην εφαρμογή και 

χρηματοδότηση των απαιτούμενων έργων. 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Ποια δημόσια νοσοκομεία της Θεσσαλονίκης διαθέτουν, σήμερα, 

επικαιροποιημένο πιστοποιητικό πυρασφάλειας για το σύνολο των 

εγκαταστάσεών τους; 

2. Εκκρεμούν αιτήματα από νοσοκομεία της Θεσσαλονίκης για εκπόνηση και 

χρηματοδότηση τεχνικών μελετών και εγκατάστασης πρόσθετων μέσων 

Πυρασφάλειας; 

3. Ποιος είναι ο σχεδιασμός του Υπουργείου Υγείας για την καθολική κάλυψη   

των κτιριακών υποδομών των δημόσιων νοσοκομείων της πόλης με 

ολοκληρωμένα και πιστοποιημένα συστήματα πυρανίχνευσης και 

πυροπροστασίας; 

4. Υφίσταται σχετική πρόβλεψη για άμεση χρηματοδότηση των απαιτούμενων 

έργων πυρασφάλειας; Εάν ναι πιο είναι το σχετικό χρονοδιάγραμμα; 

5. Έχουν διενεργηθεί έλεγχοι από την Πυροσβεστική Υπηρεσία τα τελευταία έτη 

και ποια ήταν τα πορίσματα αναφορικά με την πυροπροστασία και την 

επιχειρησιακή ετοιμότητα των νοσοκομείων; Σε ποια νοσοκομεία έχουν 

πραγματοποιηθεί σχετικές ασκήσεις εκπαίδευσης και ενημέρωσης, σε 

συνεργασία με τις τοπικές Πυροσβεστικές Υπηρεσίες κατά το ίδιο διάστημα; 

 

Η ερωτώσα βουλευτής 

 

Θρασκιά Ουρανία (Ράνια) 

 




